

Să facem din propunerile masselor largi de mineri, arme prețioase în lupta pentru îmbunătățirea calității cărbunelui

În răspunsurile la ancheta întreprinsă de ziarul nostru referitor la faptul „Cum trebuie să luptăm pentru îmbunătățirea calității cărbunelui”, în afară de împărtășirea experienței în muncă de către mineri în lupta deosebit de importantă în numărul nostru de ieri, o serie de mineri și tehnicieni au făcut diferite propuneri de ordin tehnic și administrativ, care să ușureze sau să dea posibilitate minerilor să lupte cu succes pentru îmbunătățirea calității cărbunelui.

Deosebit de importante sunt aceste propuneri făcute de mineri și tehnicieni. Ele dovedesc că oamenii muncii din Valea Jiului, educați de Partid, nu mai sunt indiferenți față de problemele legate de mărirea producției și îmbunătățirea calității cărbunelui — altitudine specifică regimurilor capitaliste — ci se interesează de acestea și vin cu propuneri care constituie un real sprijin în lupta pentru aprovizionarea industriei noastre naționale nu numai cu cărbune mai mult ci și de calitate.

Tovarășul Dan Ion, prim maestru minier la mina Petrila, vine cu o propunere deosebit de însemnată „Sunt mulți mineri și șefi de grupe care sunt hotărâți să lupte pentru îmbunătățirea calității cărbunelui. Însă el nu știu cum să plaseze gaurile cât mai bine, nu pot să aprecieze cât mai bine țara a cărbunelui pentru a întregi cantitatea, p.o.r.vită de exploziv, nu știu să împună cărbune separat și șistul separat, — unde este cazul — serie tovarășul Dan în răspunsul său la anchetă.

Însă acești mineri trebuie ajutați. Pentru aceasta tovarășul Dan propune SA SE ÎNFINȚEZE ȘCOLI DE PERFECTIONARE PENTRU MINERII ȘEFI DE GRUPE, ȘEFI DE SCHIMBURI ȘI ARTIFICIERI, pentru specializarea lor în ceea ce privește lupta pentru calitate. Iată una din concluziile anchetei.

Un rol de seamă în îmbunătățirea calității cărbunelui îl au artificierii. Ei posedă cunoștințe mai avansate decât minerii în ceea ce privește aprecierea tăriei stratului de cărbune, puterea de escavare a diferitelor categorii de explozivi întrebuințați la împușcarea cărbunelui și plasarea rațională a găurilor de împușcare. ACEST BAGAJ DE CUNOȘTINȚE TREBUE FOLOSIT DIN PLIN ÎN ÎMBUNĂȚIREA CALITĂȚII CĂRBUNELUI — ne spune inginerul Molieta Foti dela sectorul IV al minei Petrila. Artificierii, în sectorul lor de activitate, trebuie să fie îndrumați, adevărați maștri ai minerilor spre a-i conduce în lupta pentru extragerea cărbunelui cât mai bogat și fără șist.

Alături de artificierii, arată tovarășul Stăiculescu Emilian. Inginer la exploatarea Lonca, TEHNICIENII MINERII TREBUE SĂ FIE ÎNCADRAȚI EFECTIV ÎN BATALIA CALITĂȚII prin înarmarea minerilor cu cunoștințe practice și tehnice necesare. Aceasta e una din principalele sarcini care decurg din anchetă.

În unele locuri de muncă șistul nu poate rămâne în abataj, deoarece având urme de cărbune în urma prăbușirii poate da naștere la focuri. Este deci absolut necesar să fie scos afară din mină însă sistemul de transport al cărbunelui din abataj până la suprafață e complicat. După escavare cărbunelui e transportat de scocuri oscilante, crațere sau vagonete și vărsat în rol, de unde apoi e încărcat în vagonetele care-l transportă afară din mină.

În această situație șistul nu va putea fi scos afară din abataj decât împreună cu cărbunele. Deși minerii ar putea să transporte șistul separat pe crațere sau cu vagonetele, totuși șistul se amestecă cu cărbunele în rol, deoarece altă cale pentru a putea fi încărcat în vagonetele din galeria de bază nu există.

Pentru rezolvarea acestor probleme, tovarășul Colcer Petru, maestru minier la mina Petrila propune ca acolo unde șistul nu poate să rămână în abataj, să se construiască SUITORI PREVAZUTE CU O DESPARTIURĂ PENTRU ȘIST.

În afară de aceste propuneri, o serie de mineri au ridicat câteva probleme de ordin financiar. Tovarășul Marian Vasile, șef de grup la mina Petrila, arată că în abatajul în care lucrează împreună cu ortacii lui — la fel ca și în alte abataje dela această mină — stratul de cărbune are intercalații groase de șist. Pentru ca acest șist să plătească, trebuie o muncă mai atentă din partea minerilor pentru că după împușcarea frontului de cărbune șistul trebuie ales cu grijă și încărcat în vagonete separate spre a fi scos din mină.

„Nu același lucru se întâmplă și cu plăta — serie tovarășul Marian. La salarizare, un vagonet de cărbune scos din mină e plătit cu 30 la sută mai puțin decât un vagonet cu cărbune, cu toate că pentru un vagonet cu șist minierul depune muncă mai multă.

Pentru a nu depune eforturi suplimentare ce fac minerii? Nu mai aleg șistul din cărbune și în felul acesta șistul e plătit la fel ca și cărbunele.

În același ordin de idei, tovarășii Rad Ioan și Tomiloga Ștefan, șefi de grup la mina Lupeni, arată că stratul de cărbune e pe care le exploatează, au intercalații groase de șist, ceea ce reprezintă cea. 40—50 la sută din întregul front de cărbune.

În cantități mari, alegerea șistului cere mult timp, fapt care nu mai dă posibilitatea minerilor, să îndeplinească norma.

Pentru a da cărbune de calitate, tovarășii de mai sus arată că e necesar ca unele norme să fie recalculate.

Toate aceste probleme ridicate de mineri și tehnicieni exploatare carbonifere din Valea Jiului, arată că oamenii muncii își spun deschis și curajos părerea asupra felului cum se poate lupta cu mai mult succes pentru calitate.

Ele trebuie să fie analizate de Direcția Minelor, de administrațiile fiecărei exploatare cu multa grijă, pentru că aceste propuneri izvorăsc din experiența practică de zi de zi, din dorința oamenilor muncii de a avea posibilități largi în lupta pentru îmbunătățirea calității cărbunelui.

Forurile competente au datoria de a nu lăsa nici o propunere fără răspuns. Analizarea amănunțită a fiecărei situații în parte pentru a putea trage concluziile generale și soluționarea problemelor ridicate în modul cel mai just, e așteptată de minerii Văii Jiului, care și-au spus cuvântul la întrebarea ziarului nostru „Cum trebuie să luptăm pentru îmbunătățirea calității cărbunelui”.

Organizațiile de Partid și sindicale trebuie să le să analizeze atent fiecare propunere venită din partea minerilor și a tehnicienilor mineri, să vegheze dacă sunt analizate și soluționate în mod just.

Astfel, propunerile venite de jos, din masele largi de mineri și tehnicieni, vor putea deveni arme prețioase în bătălia calității cărbunelui.



Publicați din toate țările, uniți-vă!

REPARTIZÂND JUST BRATELE DE MUNCA ÎN CELE DOUĂ SCHIMBURI CU TOATE CĂ ERA DESCOMPLECTATĂ GRUPA TOVARĂȘULUI FILA IOAN DELA MINA PETRILA ÎNTRECE CU MULT NORMA

Pe intervalul 1—9 Mai, echipa condusă de tovarășul Bedea Sabin a depășit norma cu 114%

Nu puține sunt greutățile pe care le întâmpină grupa tovarășului Fila Ioan, decorat cu „Ordinul Muncii”, care lucrează într-un abataj camărat din sectorul I al minei Petrila. Abatajul nu are nici un fel de mecanizare transportul cărbunelui se face cu „grăznu” iar presiunea care de multe ori rupe stâlpii de armătură, da mult de lucru minei din această grupă.

Însă tovarășul Fila, e un bun minier. El a știut să creeze o echipă bine pregătită și organizându-și munca, potrivit condițiilor de lucru, și mai ales lucrând după metoda de prelucrare a lucrului pe schimburi, niciodată această grupă nu a rămas sub normă. Schimbul condus de tovarășul Fila realizează depășiri

de normă de câte 30—70 la sută iar schimbul condus de Lup Sabin de 30—40 la sută peste normă.

Nu mult timp, tovarășul Fila Ioan a fost delegat din partea C. G. M. la Congresul Sindicatelor Poloneze. Tovarășul Lup Sabin șeful schimbului II a ple-

cat în concediu de odihnă, așa că cele două echipe ale acestei grupe, au lucrat mai departe, fără șefi lor, care le conduceau în lupta pentru un mult cărbune.

Deși muncă după plecarea lor nu au rămas sub normă, producția a început să scadă. Pe zăre trecea, depășirea de normă era tot mai mică.

Tovarășul Bedea Sabin, a lucrat împreună cu tovarășul Fila și dela el a învățat multe. Nu

(Continuare în pag. III-a)

Urmând exemplul muncitorilor dela Uzinele „Republica” din Capitală

Indrumați de Partid și colaborând strâns cu tehnicienii MAI MULȚI MUNCITORI DELA UZINELE METALURGICE DIN CUGIR, LUCREAZĂ LA CÂTE DOUĂ STRUNGURI ODATĂ

Vestea că muncitorul Șerbanescu dela Uzinele „Republica” din București muncete la două strunguri odată a fost primită cu un viu interes de muncitorii Uzinelor Metalurgice din Cugir, în special în rândurile strungarilor.

La prima ședința de Partid care a avut loc după aflarea acestei vești, maestrul Kandrav Emil — decorat cu „Medalia Muncii” — a arătat:

Putem să muncim și noi la două strunguri odată. Dar asta nu se poate face decât dacă îndeplinim două condiții: să muncim mai chibzuit și șefii de secții să colaboreze mai strâns cu muncitorii.

La ședința care a avut loc mai zilele trecute muncitorii și tehnicienii și-au luat angajamente concrete de a începe să muncească la două strunguri odată. După două zile tânărul strungar Prodan Ion a și pus în practică angajamentul luat. El lucrează la o comandă mare de freze. Executarea acestei comenzi era destul de anevoioasă. Piesele trebuiau găurite întâi cu burghiul iar gaură strâpunsă trebuia largită apoi cu un alizor.

Tovarășul răpeau mult timp de lucru.

Soluția se găsi, tov. Ing. Iavrov Prodan venind în ajutorul tânărului strungar Prodan a hotărât

(Continuare în pag. 3-a)

O delegație de țărani muncitori din țara noastră vor vizita Uniunea Sovietică

Delegația cuprinde muncitori agricoli, țărani săraci și mijlocași din toate regiunile țării

Guvernul Republicii Populare Române a cerut Guvernului Sovietic aprobarea ca un număr de țărani muncitori din țara noastră să facă o vizită în Uniunea Sovietică, pentru a cunoaște mai îndeaproape viața și succesele în muncă ale țărănimii colhoznice, pentru a vedea sovhozurile și stațiunile de mașini și tractoarea.

Cererea Guvernului nostru a fost satisfăcută. Guvernul Sovietic a dat aprobarea ca un număr de 150 țărani muncitori din țara noastră să viziteze Uniunea Sovietică.

Această veste a fost primită cu mare înfăptuire în satele noastre. Numeroși țărani săraci și mijlocași, tractoriști și muncitori agricoli din Gospodăriile Agricole de Stat și-au manifestat dorința arzătoare de a vizita marea Țară a Socia. lsmului, de a cunoaște realizările de acolo și a învăța din iminunata experiență a țărănimii sovietice.

Tinerii muncitori dela Căminul de Ucenici din Petroșeni se pregătesc pentru plecarea în concediu de odihnă

Începând cu data de 20 Iunie, în patru serii, 65 de tineri muncitori dela Căminul de Ucenici din Petroșeni, vor pleca pentru a-și petrece vacanța de vară pe la diferite stațiuni climatice din țară.

Ei sunt aleși dintre elevii cei mai merituoși, buni la studii și la purtare, fiți de muncitori sărăci și mijlocași, orfani de război.

E greu a zugrăvi în cuvinte neastâmpăratul lor. Unii vor merge la munte; alții vor vedea marea. Depe acum gândurile le șoară pe coama de valuri sau urea grăbit crește de munte. Sunt unii care nu pot parodi satul în care s-au născut decât pentru a veni la școală și acum, vor călători, vor vedea oamenii și locuri noi. Ispita e mare.

Adunați în grupuri, o bună parte din timp e întrebuințată pentru discuții în legătură cu marele eveniment: apropiata plecare.

Planuri cad hățu; altele zecă le înducese imediat.

Fiecare are ceva de spus, și fiecare după ce termină, așteaptă aprobarea celorlalți.

De vorbă cu cei ce vor pleca...

Teodorța S. din anul I e unul dintre cei mai buni elevi și va pleca și el să-și petreacă vacanța într-o stațiune climatică sau pe nisipul mării.

E fericit și acum să vede din tot ceace spune: „Numai la gândul că voi pleca mă cuprinde un mare neastâmpăr, și aștept cu nerăbdare clipa când voi fi în tren.

Intreg muntele Gramos se află în mâinile armatei democratice

GRECIA LIBERĂ 10 (Agerpres) — ELIAS PRESS transmite comunicatul Comandamentului General al armatei democratice grecești publicat la 5 Iunie

În dimineața zilei de 8 Iunie în urma luptelor date inamicului care a suferit grele pierderi unități ale armatei democratice din griguda 108 și divizia 8-a au ocupat orașele Profli, Hia-Oxia și Theotoco. Toate fortificațiile dusmanului au fost aruncate în aer.

După ocuparea acestor fortificații și distogerea lor unități din brigăzile 107 și 108 continuă urmărirea inamicului care se retrage dincolo de Sarandapore.

ASTAZI — continuă comunicatul — ÎNTREG MUNTELE GRAMOS SĂ AFLA ÎN MAINILE ARMATEI DEMOCRATE. DUSMANUL A FOST IZGONIT ȘI DE PE ULTIMA ÎNALȚIME.

Deasemenia, anunță apol comunicatul, în ziua de 7 Iunie unități ale armatei democratice grecești din divizia 6-a au atacat pozițiile monarho-fasciste dela Platanachia, Marriachia, Rodopoli, precum și puternice formațiuni de întărire aflate în marș dela Pangla și Platanachia. Inamicul a suferit pierderi de 32 morți și mult multe zeci de răniți.

Prin drul artileriei antiaeriene a armatei democratice, mai multe avioane monarho-fasciste au fost șilate să aterizeze în țările noastre.

Ordinul de zi adresat de comandantul dela Gramos unităților or comandanilor armatei democratice

GRECIA LIBERĂ 9 (Agerpres) — ELIAS PRESS transmite ordinul de zi al Comandamentului dela Gramos adresat unităților comandanților armatei democratice dela Gramos.

Joi dimineață la orele 10 30 dușmanul a fost șilit să se retragă dela Profli, Hia-Oxia și Theotoco. Soldații armatei monarho-fasciste care se aflau la Profli, Hia-Oxia și Megali Rahi a declarat fațăș comandanților că nu vor mai lupta pe aceste înalțimi unde au suferit atâtea pierderi. Luptătorii armatei democratice au urmărit unitățile monarho-fasciste

(Continuare în pag. II-a)

conducere burhezi, ei muncitorii. Înainte ucenicii nici nu visau să meargă la băi. Mie-mi povesteau alții mai bătrâni și știu că am citit. Mergeau numai cei care parale multe, filii de burhezi bilingvizi care mergeau tot pe puncta părinților noștri!”

În alt grup, Cenușa Petru, o cărui tată e minier la Petrila, expune un plan de activitate celor șilor săi.

El e membru în U. T. M și face parte din comitetul Căminului.

„Când vom ajunge acolo, trebuie să arătăm că suntem din Valea-Jiului și să nu ne facem de rușine.

O să putem învăța multe. Vom organiza cercuri de studii și vor citi cărți. Eu mi-am și pregătit două: „Așa s-a călțit oțelul” de Ostrovski și „Negura” de Camilar.

O să ni le dai și noua, un — Desigur. Cu Barta Ștefan ne-am făcut și un plan că să dăm un festival artistic de când vom ajunge acolo. Am găsit

(Continuare în pag. III-a)

VIAȚA DE PARTID

Să dăm o justă orientare activității grupelor de Partid

Sedintele grupelor de Partid au un rol deosebit de important în ceea ce privește rezolvarea problemelor specifice unei unități de muncă date, a problemelor direct legate de îmbunătățirea procesului de producție, de întrecerile socialiste, etc.

Discuțiile și întreaga activitate a grupelor trebuie deci să fie bazate pe aceste probleme care trebuie să se situeze în centrul preocupărilor tuturor.

Acesta e rostul adevărat al sedințelor grupelor de Partid. Nu înșă pe tot locul ei a fost înțeles și exemple de acest fel avem multe în Valea Jiului unde grupele nu activează în cele mai bune condiții.

Să luăm de pildă o grupă de Partid dela Petrița și anume grupa dela prepararea în care sunt încadrați în majoritate școlarii. Aici nici nu putem vorbi de o altă activitate decât sedințele care se țin — fapt pozitiv — destul de regulat.

Ce se discută însă la aceste sedințe și în ce măsură ele vin să-și îndeplinească scopul?

În această privință nu pot fi scamlinate decât părți slabe. La primul rând pentru că problemele care se ridică nu sunt rezolvate nu sunt luate în seamă de nimeni, iar în al doilea rând pentru că nu se discută problemele care ar trebui să fie discutate.

La de pildă în sedința din săptămâna trecută, pentru a rezolva oareșor au ridicat problema unei rații suplimentare de pâine pe baza unei cartele speciale. Dar pentru a rezolva oareșor problema responsabilii

de grupă nu și-a luat decât noțiunile fugare pe o bucată de hârtie pe care a aruncat-o după ședinta.

În trei sedințe consecutive discuțiile nu s-au comportat decât în jurul chestiunii rației suplimentare de pâine fără ca cel care cerea lămuriri sau rezolvarea să primească vreun răspuns.

Ce arată acest lucru? Că însuși responsabilii nu o pătrunseră de însemnătatea sedinței, nu știau să o conducă. Și tocmai din cauza că n'a fost îndeajuns îndrumat nu poate să facă față sarcinilor sale și ale grupelor.

Această situație la rândul ei are o serie de urmări defavorabile. În primul rând ele influențează în rău frecvența mării în scădere. E natural ca asemenea sedințe care cuprind doar discuții fără rezultat să nu intereseze pe nimeni.

Pe de altă parte sedințele nu și îndeplinesc sarcinile așa cum nici întreaga activitate a grupelor nu pare a fi deosebit de interesantă și de profitabilă.

Faptul că se discută problemele care sunt mai importante și mai urgente și mai interesante și mai utile este oareșor slabă în ceea ce se discută numai asemenea probleme.

În grupele de Partid în care sunt încadrați mizerii nu rare ori se dau soluții practice privitoare la îmbunătățirea procesului de producție, activizarea întrecerilor ș. a. la unitatea de muncă respectivă. Și acest lucru e posibil fiindcă se pun în discuție asemenea

aceste grupe sunt lămuriri asupra altor chestiuni nelegate direct de problema de producție așa că discută căutând rezolvări cât mai bune îmbunătățiri activității lor din câmpul muncii.

O asemenea orientare și activitate se cere nu numai grupelor de Partid mai sus amintite ci tuturor grupelor care încă mai au grave lipsuri în munca lor.

Problemele de producție — acestea trebuie să constituie preocuparea de seamă a grupelor de Partid; rezolvarea grabnică și cea mai bună a problemelor ridicate, în aceasta trebuie să conste activitatea lor.

Grupa de Partid mai are un rol deosebit de important și în altă privință. Ea trebuie să fie aceea care să îndrumeze, să orienteze și să îndrume munca grupelor sindicale. Acești însemnați că grupa de Partid trebuie să țină o permanentă legătură, să conducă muncitorii și membrii de Partid în bătălia pentru Plan, prin mijlocirea grupelor sindicale. Ori, până acum în întreaga Valea Jiului legătura dintre grupele de Partid și cele sindicale, au fost cu totul reduse și unele inexistente. Stabilirea unei asemenea legături e însă o sarcină principală în special a grupelor de Partid.

Nu mai așa grupele de Partid din Valea Jiului vor putea să-și îndeplinească sarcinile importante ce le revin în direcția antrenării membrilor de Partid în lupta hotărâtă pentru supra-implinirea prevederilor Planului de Stat pe cel de al doilea trimestru al anului.

CE SA CITIM

ECONOMIA POLITICĂ A SOCIALISMULUI ÎN OPERELE LUI LENIN ȘI STALIN

de L. A. LEONTIEV

Ediția P. M. R. — Pag. 50 Lei 20

În ediția P. M. R. a apărut broșura (tov. L. A. Leontiev, care cuprinde o conferință ținută la Moscova la societatea pentru răspândirea cunoștințelor politice și științifice.

Tov. Leontiev începe prin a arăta că Marx și Engels nu au putut elabora o economie politică a socialismului, fiindcă ei nu au mai putut vedea înfăptuirea socialismului. Lenin și Stalin sunt aceia, care „au creat economia politică a socialismului, în urșul laborator al practicii construcției socialiste în U. R. S. S.". Aceasta economie este o sumă a experienței creatoare a milioane de oameni.

Legile economiei politice socialiste, spune tov. Leontiev, se deosebesc fundamental de legile economiei capitaliste. În ordinea realizării, legile acționează în mod spontan, independent de voința oamenilor. Ele exprimă exploatarea majorității oamenilor, de către o minoritate, care deține mijloacele de producție. Cu totul alta este situația în sistemul socialist al economiei sovietice. Aici, legile nu mai acționează în mod spontan, ci ele sunt înțelese și aplicate în mod conștient și planificat, datorită faptului, că mijloacele de producție nu mai constituie o posibilitate de exploatare, ele fiind proprietatea întregului popor. În consecință, statului sovietic îi revine un rol de frunte în viața economiei socialiste. „Lenin și Stalin — spune tov. Leontiev — au elaborat în mod științific elementele rolului Statului sovietic cu organ de conducere centralizat a întregii construcții a socialismului”.

Tovarășul Leontiev analizează, pas cu pas, ce a însemnat și ce însemnează, în dezvoltarea Statului sovietic, aplicarea conștientă a legilor economice, stabilite și analizate de Lenin și Stalin. El se oprește la însemnătatea industrializării Statului Sovietic, care, dintr-o țară înapoată, a devenit una din țările industriale fruntașe din lume. Im-

portanța mecanizării și colectivizării agriculturii, noua semnificație a legii valorilor, sunt și ele trecute în revistă.

Tovarășul Leontiev relevă deosebită importanță pe care o are descoperirea lui Stalin, care a arătat că se poate clădi comunismul și în condițiile prezente, ale încercării capitaliste a Statului Sovietic.

În încheiere, tov. Leontiev spune: „Metodele construcției economice, elaborate prin practica vieții noastre și generalizate științific de către Lenin și Stalin, au intrat în mod trainic în arsenalul mijloacelor de luptă a maselor celor ce munesc pentru

tru democrație adevărată, împotriva robiei capitaliste”.

Caracteristic este că experiența construcției socialiste în Uniunea Sovietică asigură extrem de mult creșterea de noi raporturi sociale și în țările democrate noi”.

În epoca actuală, când țara noastră paștește hotărât pe drumul socialismului, economia politică a lui Lenin și Stalin, este de cea mai mare însemnătate.

Conferința tovarășului Leontiev constituie un bun îndreptar pentru studiul economiei politice a socialismului, așa cum a fost creată în operele geniale ale lui Lenin și Stalin.

„Așa ne făurim viața mai bună”

Ed. Partidului Muncitoresc Român 40 pag. 8 lei

În condițiile actuale de luptă a clasei muncitoare condusă de partid pentru întărirea avansului și pentru transformarea socialista a agriculturii Partidul Muncitoresc Român a trasat ca sarcină muncii stăruitoare de lamurire a țărănimii muncitoare în scopul de a se arăta drumul just pe care trebuie să meargă pentru a țese din statura de mizerie în care a fost lăsată de trecutele regimuri burghezo-moșieresti.

Pe linia acestor sarcini, Editura Partidului Muncitoresc Român a editat broșura cu titlul AȘA NE FAURIM O VIAȚĂ MAI BUNĂ.

Scrisă într-un limbaj potrivit puținii de înțelegerii a maselor largi țărănești, broșura lămuritoare în cuvinte simple problemele puse de Rezoluția Plenarei Comitetului Central al P. M. R. din 5-5 Martie 1949 și rolul pe care îl are de îndeplinit partidul și sub îndrumarea lui țărănimia muncitoare în rezolvarea acestor probleme.

Așfel sunt înfățișate în puține cuvinte, fapte care dovedesc grija Partidului pentru țărănimia muncitoare precum și lupta dusă de acesta pentru apărarea intereselor țărănimii muncitoare.

Scuțe cuprinde, ca urmare de sub titlul „Agricultura socialistă, temeliea unei stări a țărănimii muncitoare” și „Cooperativa — punte de legătură între clasa muncitoare și țărănimia muncitoare” lămurire prin exemple concrete, ce este agricultura socialistă și condițiile în care poate fi făurită în țara noastră precum și folosurile agriculturii socialiste și ale cooperativelor pentru îmbunătățirea țărănimii muncitoare.

Broșura „AȘA NE FAURIM O VIAȚĂ MAI BUNĂ” explică în mod limpede importanța gospodăriilor agricole de stat, a Stațiilor de Masini și Tractoare și a Sfatelor Populare sau Factoriilor care sprijină transformarea socialistă a agriculturii noastre.

Materialul care se găsește în broșura poate fi un ajutor în munca de agitatie, în munca de lamurire dusă la țară de agitații și activități ale partidului nostru.

Această broșură este hărăzită țărănimii muncitoare.

Ea va ajuta țărănimia muncitoare să vadă limpede drumul luminos pe care o îndrumăză Partidul Muncitoresc Român, pentru a-și fauri o viață mai bună.

Căminul de zi depe lângă Soc. „Petroșani” un ajutor prețios al mamelor muncitoare

Pentru a veni în ajutorul angajaților și în special a femeilor din câmpul muncii, ca acestea să nu ducă grija copiilor lor, Societatea Petroșani a înființat un cămin de zi pentru copii.

Acest cămin este întreținut și aprovizionat cu alimente necesare de Societatea „Petroșani”.

23 de copii ai angajaților vin zilnic la cămin, unde pe lângă hrana consistentă care o primesc li se dă îmbrăcăminte, și li se face în același timp o educație sănătoasă.

Activitatea începe la ora 8 dimineața.

După ce sunt copii spălați și au luat dejunul, începe programul educativ.

În cadrul acestui program, copiii învață cântece, poezii, pregătesc scenele, etc.

Copiii caută să fie care din care mai ascultători și mai sărguincioși, fiecare străduindu-se să învețe cât mai multe cântece și poezii.

Educatoarele caută să fie cât mai aproape de copiii ajutându-i să învețe cât mai multe lucruri folositoare.

O deosebită atenție se dă dezvoltării normale a copiilor.

La ora 11 aceștia sunt scoși la aer. Începe programul de educație fizică.

Pentru a se dezvolta armonios ei fac diferite exerciții de gimnastică și se joacă jocuri distractive în aer liber.

După terminarea programului de educație fizică, urmează ora de odihnă obligatorie pentru toți.

În restul zilei programul se fixează după împrejurări.

Pe lângă acestea, de două ori pe săptămână copiii li se face vizită medicală, de către medicul căminului. Dacă se ivește vre-o boală molipsitoare copilul este trimis acasă unde i se face tratamentul de către medic la domiciliu primind în același timp și medicamentele necesare în mod gratuit. Dacă e un caz mai grav copilul bolnav este trimis la spital.

Acest cămin de un real sprijin mamelor, care pot muncii fără a mai duce grija copilului, trebuie să fie un exemplu de urmat pentru celelalte întreprinderi unde până în prezent n'au luat ființă asemenea cămine sau sunt încă mai slabe organizate.

EUGENIA BORZA

PROBLEMA I. O. V. R

OPROBLEMĂ A „CRUCII ROȘII”

Crucea Roșie în trecut — ca toate organizațiile asemănătoare create de burghezie — avea un scop speculativ. Era un mijloc de a strânge noi averi în caselle de bani ale capitaliștilor.

Astăzi, Crucea Roșie Română — reorganizată pe baze democratice — are sarcini importante pe țărâm social și sanitar.

Crucea Roșie are acum, printre altele, menirea de a se preocupa de problema lumii I. O. V. R. de a o îmbrățișa sub aspectul asistenței sanitare și materiale. Mijlocul principal al acestei asistențe o constituie reeducarea I. O. V. R.-iștilor și îndrumarea lor profesională — a celor uși — pentru a deveni folositori sociali.

Crucea Roșie caută să-și îndeplinească sarcinile în această

direcție printr-o serie de acțiuni menite a îmbunătăți situația tuturor celor încadrați în I. O. V. R. Prin Crucea Roșie li se vor da invalizilor proteze; în urma recensământului ce se va face în curând invalizii vor fi repartizați în muncă; vor lua ființă cursuri speciale de reeducare a invalizilor pentru a putea ocupa posturi corespunzătoare puterii lor de muncă.

Crucea Roșie tinde să facă din fiecare membru ajutat, un membru activ al ei, care la rândul său și sprijine și să ridice mai departe pe cei îndicați.

Ca sarcină principală îi revine Crucii Roșii încadrarea în câmpul muncii a invalizilor. Față de marea mutilați grija asociației se va manifesta într'alt fel, și anume prin cât mai buna

lor îngrijire, prin asigurarea unui însoțitor plătit de Crucea Roșie sau de Stat, prin asigurarea pensiilor sau a cartelelor.

Copiii orfanii primesc din partea Crucii Roșii burse atât timp cât sunt la școală.

În Valea Jiului, Crucea Roșie — ca un prim început al activității sale — a împărțit îmbrăcăminte și încălțăminte la 60 persoane I. O. V. R.

Mergând cu consecvență pe calea îndeplinirii sarcinilor ce-i stau în față, dezvoltându-și realizările, Crucea Roșie va deveni și în Valea Jiului o organizație ce va aduce o importanță contribuție la ridicarea nivelului sanitar, material și cultural al I. O. V. R.-iștilor.

YOLANDA WEISS

Sindicatul — constructorii noii societăți

de C. SEMIONOV

Ediția C. G. M.

În lupta dusă în Uniunea Sovietică pentru victoria socialismului, pentru construirea societății comuniste, sindicatele sovietice și-au îndeplinit și-și îndeplinesc cu cinste marele lor rol „de școală de gospodărie, de școală de conducere, de școală a comunismului” rol indicat de Lenin care vedea în ele „făuritorii principali ai noii societăți”.

Întreaga istorie a întrecerii socialiste și a mișcării stahanoviste este strâns legată de activitatea sindicatelor.

În primii ani după instaurarea puterii sovietice, sindicatele au dat o mare contribuție la întărirea alianței dintre muncitori și țărani, la opera de transformare socialistă a agriculturii. Datorită muncii lor organizatorice și educative de masă, sindicatele au adus un aport prețios la îndeplinirea în patru ani a primului plan cincinal.

Deosebitele ele au participat prin toate mijloacele, sub conducerea înțeleaptă a Partidului Bolșevic, la înfăptuirea revoluției culturale din U. R. S. S., sprijinind ridicarea nivelului cultural și ideologic al clasei muncitoare, promovând creșterea de noi cadre de organizatori ai producției socialiste.

Una din paginile cele mai vii din activitatea sindicatelor sovietice o constituie conducerea intereselor socialiste în timpul Marelui Război pentru Apărarea

Patriei împotriva Germaniei hitleriste.

Acum sindicatele conduc întrecerile poporului sovietic, care au drept scop să realizeze înainte de termen programul actualului plan cincinal. Rolul lor în viața statului crește mereu.

Ordinul de zi adresat de comandantul dela Gramos unităților și comandamentelor armatei democratice

(Urmare din pag. 1-3)

până la Potoni. Dușmanul a avut pierderi grele.

Luptătorii ai armatei democratice ne așteaptă noi și grele lupte. Monarho-fasciștii se pregătesc să atace eroicul nostru Vitsl. De aceea își concentrează acolo grosul forțelor lor.

Datorită luptătorilor dela Gramos este de a ajuta prin toate mijloacele pe apărătorii masivului Vitsl, îndeplinind misiunea dată de comandantul general.

LUPTATORI DELA GRAMOS.

VA FELICIT PENTRU APĂRAREA ÎNTREGULUI MASIV GRAMOS. FIȚI GATA SA DAȚI NOVI LOVITURI DUȘMANULUI. NU UITATI CA MORALUL INAMICULUI ESTE SCAZUT ȘI CA PRIN ATACURILE NOASTRE

VOM CASTIGA RAZBOIUL ȘI PACEA.

Putem face și vom face din anul 1949 anul hotărâtor al victoriei la Vitsl și Gramos.

PIERDERI

— Buletinul Biroul Populației No. 25.571 pe numele Moiştu Georgeta eliberat de Miliția Galați.

Declar nul.

— Buletinul Biroul Populației No. 6.146 eliberat pe numele Lazăr Gheorghe de Primăria Loncea

Declar nul.

— Buletinul Biroul Populației No. 2.120 pe numele Morariu Emilia eliberat de Miliția Petroșeni.

Declar nul.

Muncitoarele și muncitorii Țesătoriei din Vulcan luptă pentru îndeplinirea angajamentelor luate

În ziua de 1 lunie, muncitorii și muncitoarele Țesătoriei din Vulcan se află în întrecere socialistă cu tovarășii lor dela fabrica „Bela Breuer” din Cluj.

Cheminându-se la întrecere pe cei din Cluj Țesătorii din Vulcan au stabilit ca puncte: ridicarea productivității muncii, îmbunătățirea calității produselor, reducerea deșeurilor, reducerea prețului de cost al fabricatorilor și întărirea disciplinei în muncă pentru îndeplinirea înainte de termen a Planului de Stat pe cel de al II-lea trimestru al anului 1949.

Conductele de aburi, erau uzate înainte în pământ. Fiecare lună însă, se solda cu pierderi remarcabile de vapori — deci un consum de combustibil în plus — prin faptul că urmează erupțiilor dela țesut, era necesară.

La 20 lunie

Incepe viza livretelor militare

BUCUREȘTI, 9 (Agerpress). — Ministerul Apărării Naționale face cunoscut ca viza livretelor de serviciu militar a trupei dela vatră se va face în acest an între 20 lunie și August 1949. Sunt obligați a se prezenta la viza toți oamenii dela vatră dela contingentul 1947 până la 1926 ambeloc inclusiv adică cei născuți în 1904 până la 1925. Deci toți oamenii dela vatră până la vârsta de 45 ani. Prezentarea la viză se va face la locul și ziua stabilită prin publicație de ficatere teritorială.

Cei bolnavi infirmi, debili vor fi consultați de medicul comitei de viza.

Cei ce se prezintă la viză vor avea asupra lor următoarele acte:

Tinerii muncitori dela Căminul de Ucenici din Petroșeni se pregătesc pentru plecarea în concediu de odihnă

(Urmare din pag. 1)

piesă bună în Indrumătorul Cultural.

E frumoasă într-adevăr? Cum îi spune? Curg întrebările.

Dar vorbitorul zămbaște enigmatice:

— „O să știți numai puțin răbdare să aveți. E o surpriză”.

Apropiindu-mă de grup:

Vrei să scrii despre noi? O să ai ce, știți că nu peste mult timp vom pleca la băi? Tot de marele eveniment vroiau să vorbească și cu mine.

Să scrii tovarășe că ne bucurăm mult. Înainte când tineri și bătrâni munceau din greu fără drept de odihnă.

Să scrii că suntem recunoscători Partidului și guvernului. Acum nu mai e ca pe vremea când munceam din greu fără odihnă.

Și cei ce nu vor pleca

Mal tîmde, pe la colțuri, erau alte discuții.

Impună cu Simoni Alexandru, ucenicul Iedenak din anul II și încă vreo câțiva din cei ce nu vor pleca, încă de pe acum își luau angajamente solemne pentru ca în anul școlar viitor, să se poa pe treabă, să-și îndrepte purtarea.

— Nu mai merge așa. Dacă învățăm și nu lipseam nemotivat dela cursuri, plecăm și noi; dar acum?..

Grupurile încep să se răzlețească. Ucenicii trec în clase unde discuțiile continuă cu aceiași

Mai mulți muncitori dela Uzinele Metalurgice din Cugir, lucrează la câte două strunguri odată

(Urmare din pag. 1-a)

Împună cu acesta cu găurile să se facă la o frecă specială.

Numul de găurire a fost redus astfel cu 80 la sută. Acest fapt a dat posibilitate ca în dor-nerele strungului să se prindă mai multe piese deodată. Strungul putea acum să meargă un timp mai îndelungat fără să trebuiască să se schimbe piesa din el.

Astfel a fost posibil ca tov. Prodan Ion să lucreze la două strunguri în același timp.

El depășește acum norma cu 90 la sută iar salariul i s'a dublat.

La zilele următoare, în cadrul unei consfățuri de producție, strungarii dela secția scularie au luat și ei în discuție posibilită-

țile de a munci la două strunguri deodată.

Aici ei au hotărât ca munca lor să fie organizată pe schimburi.

Îndată după introducerea acestor metode, muncitorii Todor Subin și Erian Ion au și început să lucreze la două strunguri.

Primul, lucrând la verificatoare conice pentru sondele de petrol a depășit norma cu 59 la sută. Tov. Erian Ion depășește acum zilnic norma cu 102 la sută.

Strângând și mai mult colaborarea cu tehnicienii și lărgind metoda de a lucra la două strunguri odată, sub conducerea org. de Partid muncitorii dela Cugir vor putea obține noi succese în bătălia pentru depășirea Planului de Stat.

GH. TIGAU, corespondent.

Delegația sovietică a propus din nou restabilirea comandaturii; restabilirea administrației municipale pentru întreg Berlinul prin ținerea de alegeri libere

(Urmare din pag. IV)

Guvernul Uniunii Sovietice, pe care ea le apăra, va ajuta la reglementarea problemei Berlinului, ne va adăpta de încheierea tratatului de pace cu Germania și va accelera îndeplinirea sarcinilor de transformare a Germaniei într-un stat unit, democrat și iubitor de pace.

Neputând să nego dovezile aduse de Vășinski că în cursul alegerilor din 1946 nu a fost aplicat dreptul de „veto” așa cum a afirmat secretarul de Stat american, Acheson a declarat că el a fost „greșit înțeles”.

Referindu-se la declarația lui Vășinski că revenirea la acordul dela Potsdam nu poate fi considerată drept un pas înapoi, Schuman și-a expus în mod vag

pareerea sa asupra acestei chestiuni și a spus: Nu vreau să renunțăm la acordurile încheiate. Dar în orice acord există două elemente: în primul rând principiul, iar în al doilea rând metodele, care nu trebuie în mod necesar să fie întotdeauna aplicate sub aceeași formă. Din categoria metodelor face parte chestiunea delimitării și organizării controlului pe care trebuie să-l efectuăm... Dat fiind că situația din Germania metoda de control trebuie și ea să se schimbe”.

Lordul Henderson a repetat declarațiile făcute de Bevin în ziua precedentă afirmând că punerea în aplicare a propunerii sovietice cu privire la dreptul comandaturii de a confirma numirile, transferările și concedierile funcționarilor din conducerea organelor administrației întregului Berlin ar putea duce la suspendarea întregii activități muncitoare din oraș.

Schimbul de păreri ce a avut loc ulterior nu a adus nimic nou la discuțiile în legătură cu examinarea acestor probleme. Reprezentanții puterilor occidentale și-au repetat argumentele împotriva principiului unanimității în comandatura aliată.

Totuși, răspunzând la întrebarea directă a lui Vășinski, Acheson a fost silit să recunoască faptul că așa numitul statut de ocupație al sectoarelor occidentale ale Berlinului prevede că prerogativele acordate autorităților germane pot fi oricând anulate de comandanții acestor sectoare.

Cu aceasta ședința consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe a luat sfârșit după patru ore și jumătate de dezbateri. Consiliul Miniștrilor de Afaceri Externe va continua discuțiile asupra problemei Berlinului în ziua de 9 lunie.

Delegația sovietică este convinsă că adaptarea propunerilor

Acheson, Schuman și lordul Henderson, locuitorul lui Bevin, care au luat cuvântul după Vășinski, nu au adus vreun argument direct în favoarea propunerilor americane sprijinite și de delegațiile Marii Britanii și Franței. Ei au continuat să repete declarațiile lor în sensul că propunerile sovietice ar reprezenta „un pas înapoi” și au afirmat că ele ar urmări să subordoneze întreaga activitate a consiliului municipal dela Berlin dreptului

de „veto” al „uneia dintre puterile de ocupație”.

Neputând să nego dovezile aduse de Vășinski că în cursul alegerilor din 1946 nu a fost aplicat dreptul de „veto” așa cum a afirmat secretarul de Stat american, Acheson a declarat că el a fost „greșit înțeles”.

Referindu-se la declarația lui Vășinski că revenirea la acordul dela Potsdam nu poate fi considerată drept un pas înapoi, Schuman și-a expus în mod vag

pareerea sa asupra acestei chestiuni și a spus: Nu vreau să renunțăm la acordurile încheiate. Dar în orice acord există două elemente: în primul rând principiul, iar în al doilea rând metodele, care nu trebuie în mod necesar să fie întotdeauna aplicate sub aceeași formă. Din categoria metodelor face parte chestiunea delimitării și organizării controlului pe care trebuie să-l efectuăm... Dat fiind că situația din Germania metoda de control trebuie și ea să se schimbe”.

Lordul Henderson a repetat declarațiile făcute de Bevin în ziua precedentă afirmând că punerea în aplicare a propunerii sovietice cu privire la dreptul comandaturii de a confirma numirile, transferările și concedierile funcționarilor din conducerea organelor administrației întregului Berlin ar putea duce la suspendarea întregii activități muncitoare din oraș.

Schimbul de păreri ce a avut loc ulterior nu a adus nimic nou la discuțiile în legătură cu examinarea acestor probleme. Reprezentanții puterilor occidentale și-au repetat argumentele împotriva principiului unanimității în comandatura aliată.

Totuși, răspunzând la întrebarea directă a lui Vășinski, Acheson a fost silit să recunoască faptul că așa numitul statut de ocupație al sectoarelor occidentale ale Berlinului prevede că prerogativele acordate autorităților germane pot fi oricând anulate de comandanții acestor sectoare.

Cu aceasta ședința consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe a luat sfârșit după patru ore și jumătate de dezbateri. Consiliul Miniștrilor de Afaceri Externe va continua discuțiile asupra problemei Berlinului în ziua de 9 lunie.

Grupa tovarășului Fila Ioan dela mina Petrila totrece cu mult norma

(Urmare din pag. 1)

a rămas indiferent față de depășirile tot mai mici de normă pe care le realizau cele două schimburi ale acestei grupe. Se frământau înconștient, cum să se facă să nu se simtă lipsa celor plecați din producție.

A văzut tovarășul Bedea că cele două schimburi, în urma plecării tovarășilor Fila și Lup, nu mai sunt bine organizate. Într'un schimb lucrau 4 munceri și în celălalt 6. A văzut dela început cu forțele de muncă ale celor două schimburi sunt dezechilibrate și munca nu poate merge bine.

Între timp, tovarășul Bedea a trecut dela organizația de Partid, și din una din salte, venit vorba de producție.

— Ce faceți voi mă tovarăși de vă tot scula depășirea de normă?

— Ce să fie! A plecat Fila și Lup. Nu rămănem sub normă dar nici depășirea nu mai e așa mare ca înainte.

Tovarășii dela organizația de Partid, au arătat tovarășului Bedea că nu trebuie să dea înapoi. Ei trebuie să pună în practică cele învățate dela munceri frunțași și să meargă tot înainte.

Tov. Bedea, a arătat apoi tovarășilor dela Partid care e situația grupei: echipele nu mai sunt bine organizate, într'un schimb sunt 6 munceri și în celălalt numai 4, arătând totodată părțile despre felul cum ar trebui organizată munca.

— Tovarășe Bedea l-a spus atunci secretarul. Pune în practică ceea ce spui. Degeaba al tu un spirit de organizare și inițiativă, dacă nu le traduci în fapt, vor-

bește cu tovarășii tăi de muncă, spune-le despre felul cum ar merge treaba mai bine, și veți obține succese în muncă.

Da! Așa e. Ce folos că știa cum ar putea merge munca mai bine și nu ținea la nimic. Și tovarășul Bedea a plecat dela Partid hotărât să-și împărtășească gândurile tovarășilor lui de muncă și să le pună în practică.

Era pe la începutul lunii Iunie, la orele 14, când schimbul I termina lucrul și munceri dela schimbul II intrau în șut.

Munceri dela schimbul I au avut răbdare a aștepta să vadă ce le spune Bedea, sau să stea alături cu toți din grupă.

În această condiționare, tovarășul Bedea a vorbit entuziasmat despre felul cum e organizată grupa și cum trebuie să fie.

În schimbul I lucrau 6 munceri, iar în schimbul II numai 4. Cei dela schimbul I pot munci pe amândouă fronturile de carbune, iar echipa mare beneficiază de două ambară nu poate lucra față tuturar lucrărilor. Ea are zăcă și împărțim grupa în două, 5 munceri să lucreze de dimineață iar 5 de după amiază.

— Bine zici în Bedea, tu răspuns Szekely Ștefan. Și împărțim grupă a început, iar toți au sădit ca Szekely Ștefan, Ștefan Ioan, Chirila Vișarion, Bartok Ștefan și Lusz Carol să lucreze în schimbul I, iar tovarășii Duday Andronic, Bedea Ștefan, Veerdi Alexandru, Bartok Iosif și Lehner Iosif să lucreze în schimbul II.

După reorganizarea grupei, munceri din schimbul I și-au ales

ca șef pe Szekely, iar cei dela schimbul II pe Bedea.

Într'un mare discurs munceri dela schimbul II și șefii lor a propus un nou organizare a grupei și trebuia merge bine. Planul schimbului însă avea să fie bine executat, bine urmat, și fiecare echipă poate acum să muncească din plin.

Într'un mument din schimbul II munceri și mai bine. Tovarășul Bedea a organizat munca în amănunt și în cadrul echipei lui. Împună cu Veerdi Alexandru, el lucrează pe un front, iar Duday Andronic împreună cu Bartok Iosif pe celălalt front. Pe vegetații Gelner Iosif l-au reparat la rol, la producerea carbonului, așa ca fiecare și în bine și are de făcut.

Îndrumați de tovarășul Bedea, munceri din echipa lui muncește cu multă trăgere de inimă. Nici un mument nu-l pierde în zădărnici, iar armătura, podșos abajajului și alte lucruri improductive sunt făcute cât mai repede ca să le vină timp mai mult pentru extragerea carbonului.

Și această organizație a muncii și-a arătat roadele. Pe intervalul 1-9 Iunie echipa tovarășului Bedea Subin a realizat o depășire medie de normă de 114 la sută, întinsând ca mult echipa condusă de tov. Szekely, care pe același interval a depășit norma cu 31 la sută.

S'au început dela concediile de odihnă ale muncerilor. Unele grupe vor rămâne ast el de complectate.

Ele vor avea mult de învățat din felul în care tovarășul Bedea și-a împărțit grupa astfel încât cu tot electivul scăzut să nu micșoreze realizările.

Delegația sovietică a propus din nou restabilirea comandaturii; restabilirea administrației municipale pentru întreg Berlinul prin ținerea de alegeri libere

(Urmare din pag. IV)

Guvernul Uniunii Sovietice, pe care ea le apăra, va ajuta la reglementarea problemei Berlinului, ne va adăpta de încheierea tratatului de pace cu Germania și va accelera îndeplinirea sarcinilor de transformare a Germaniei într-un stat unit, democrat și iubitor de pace.

Neputând să nego dovezile aduse de Vășinski că în cursul alegerilor din 1946 nu a fost aplicat dreptul de „veto” așa cum a afirmat secretarul de Stat american, Acheson a declarat că el a fost „greșit înțeles”.

Referindu-se la declarația lui Vășinski că revenirea la acordul dela Potsdam nu poate fi considerată drept un pas înapoi, Schuman și-a expus în mod vag

pareerea sa asupra acestei chestiuni și a spus: Nu vreau să renunțăm la acordurile încheiate. Dar în orice acord există două elemente: în primul rând principiul, iar în al doilea rând metodele, care nu trebuie în mod necesar să fie întotdeauna aplicate sub aceeași formă. Din categoria metodelor face parte chestiunea delimitării și organizării controlului pe care trebuie să-l efectuăm... Dat fiind că situația din Germania metoda de control trebuie și ea să se schimbe”.

Lordul Henderson a repetat declarațiile făcute de Bevin în ziua precedentă afirmând că punerea în aplicare a propunerii sovietice cu privire la dreptul comandaturii de a confirma numirile, transferările și concedierile funcționarilor din conducerea organelor administrației întregului Berlin ar putea duce la suspendarea întregii activități muncitoare din oraș.

Schimbul de păreri ce a avut loc ulterior nu a adus nimic nou la discuțiile în legătură cu examinarea acestor probleme. Reprezentanții puterilor occidentale și-au repetat argumentele împotriva principiului unanimității în comandatura aliată.

Totuși, răspunzând la întrebarea directă a lui Vășinski, Acheson a fost silit să recunoască faptul că așa numitul statut de ocupație al sectoarelor occidentale ale Berlinului prevede că prerogativele acordate autorităților germane pot fi oricând anulate de comandanții acestor sectoare.

Cu aceasta ședința consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe a luat sfârșit după patru ore și jumătate de dezbateri. Consiliul Miniștrilor de Afaceri Externe va continua discuțiile asupra problemei Berlinului în ziua de 9 lunie.

Delegația sovietică este convinsă că adaptarea propunerilor

Acheson, Schuman și lordul Henderson, locuitorul lui Bevin, care au luat cuvântul după Vășinski, nu au adus vreun argument direct în favoarea propunerilor americane sprijinite și de delegațiile Marii Britanii și Franței. Ei au continuat să repete declarațiile lor în sensul că propunerile sovietice ar reprezenta „un pas înapoi” și au afirmat că ele ar urmări să subordoneze întreaga activitate a consiliului municipal dela Berlin dreptului

de „veto” al „uneia dintre puterile de ocupație”.

Neputând să nego dovezile aduse de Vășinski că în cursul alegerilor din 1946 nu a fost aplicat dreptul de „veto” așa cum a afirmat secretarul de Stat american, Acheson a declarat că el a fost „greșit înțeles”.

Referindu-se la declarația lui Vășinski că revenirea la acordul dela Potsdam nu poate fi considerată drept un pas înapoi, Schuman și-a expus în mod vag

pareerea sa asupra acestei chestiuni și a spus: Nu vreau să renunțăm la acordurile încheiate. Dar în orice acord există două elemente: în primul rând principiul, iar în al doilea rând metodele, care nu trebuie în mod necesar să fie întotdeauna aplicate sub aceeași formă. Din categoria metodelor face parte chestiunea delimitării și organizării controlului pe care trebuie să-l efectuăm... Dat fiind că situația din Germania metoda de control trebuie și ea să se schimbe”.

Lordul Henderson a repetat declarațiile făcute de Bevin în ziua precedentă afirmând că punerea în aplicare a propunerii sovietice cu privire la dreptul comandaturii de a confirma numirile, transferările și concedierile funcționarilor din conducerea organelor administrației întregului Berlin ar putea duce la suspendarea întregii activități muncitoare din oraș.

Schimbul de păreri ce a avut loc ulterior nu a adus nimic nou la discuțiile în legătură cu examinarea acestor probleme. Reprezentanții puterilor occidentale și-au repetat argumentele împotriva principiului unanimității în comandatura aliată.

Totuși, răspunzând la întrebarea directă a lui Vășinski, Acheson a fost silit să recunoască faptul că așa numitul statut de ocupație al sectoarelor occidentale ale Berlinului prevede că prerogativele acordate autorităților germane pot fi oricând anulate de comandanții acestor sectoare.

Cu aceasta ședința consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe a luat sfârșit după patru ore și jumătate de dezbateri. Consiliul Miniștrilor de Afaceri Externe va continua discuțiile asupra problemei Berlinului în ziua de 9 lunie.

Delegația sovietică este convinsă că adaptarea propunerilor

Acheson, Schuman și lordul Henderson, locuitorul lui Bevin, care au luat cuvântul după Vășinski, nu au adus vreun argument direct în favoarea propunerilor americane sprijinite și de delegațiile Marii Britanii și Franței. Ei au continuat să repete declarațiile lor în sensul că propunerile sovietice ar reprezenta „un pas înapoi” și au afirmat că ele ar urmări să subordoneze întreaga activitate a consiliului municipal dela Berlin dreptului

ULTIMELE ȘTIRI

La Conferința Miniștrilor de Externe dela Paris

Delegația sovietică a propus din nou restabilirea comandaturii aliate, restabilirea administrației municipale pentru întreg Berlinul prin ținerea de alegeri libere

— Discursul lui A. I. Vâșinski, Ministrul de Externe al U. R. S. S. —

PARIS, 9 (Agerpress). — Ședința din 8 Iunie a Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe a fost prezidată de A. I. Vâșinski.

Miniștrii au continuat discuțiile asupra celui de al doilea punct depe ordinea de zi: „Berlinul și problema moștară”.

Bevin, care lipsea, a fost înlocuit de lordul Henderson. Deoarece în ședința precedentă au fost discursuri miniștrilor puterilor occidentale, în ședința din 8 Iunie a luat întâi cuvântul A. I. Vâșinski, care în discursul său s'a ocupat de cele spuse în ziua precedentă de miniștrii Afacerilor Externe ai Statelor Unite, Marii Britanii și Franței.

Discursul rostit de A. I. Vâșinski

A. I. Vâșinski și-a început discursul reamintind că Acheson s'a opus propunerii delegației sovietice cu privire la crearea unei comisii pentru pregătirea și desfășurarea alegerilor la Berlin, comisie formată din germani pe baza principiului parității, alică pe baza principiului reprezentării egale a sectorului sovietic, pe deoparte și a sectoarelor occidentale, pe de altă parte.

Propunerile anterioare din 6 Iunie prevăd ca această comisie să fie alcătuită dintr'un număr egal de germani reprezentând opinia publică.

În felul acesta, comisia nu este un organ care să reprezinte autoritățile de ocupație, și de aceea, în rezolvarea chestiunii acestei comisii nu se pot invoca uzuratare motive ca egalitatea de drepturi al celor patru autorități ocupante.

În ce privește principiul egalității de drepturi ale autorităților ocupante, partea sovietică consideră că ori de câte ori este vorba de administrarea Germaniei este necesar să se aplice singura bază posibilă, cea cuadrupartită. În cazul de față este vorba însă de alt ceva, de reprezentarea populației germane și aici noi nu suntem legați în nici un fel de considerațiunile de ordin cuadrupartit.

Noi propunem ca principiul parității să fie luat drept bază pentru formarea comisiei electorale, alcătuită din germani. Apărând această propunere, eu am mai declarat că în realitate Berlinul este scindat în două părți și că trebuie să ținem seamă de acest fapt.

D-l Acheson insistă ca reprezentanții fiecărui sector dela Berlin să intre în comisie în număr egal. Dar populația germană din cele trei sectoare occidentale ale Berlinului nu este despartită de nici o barieră administrativă între sectoare. Din contra, nouă ni s'a spus în repetate rânduri că cele trei sectoare occidentale constituie un întreg din punct de vedere economic și administrativ.

Deaceia nu există nici o justificare pentru cererea ca comisia electorală pentru întreg Berlinul să nu fie alcătuită din reprezentanți ai celor două părți în care este de fapt scindat Berlinul, ci dintr'un număr egal de reprezentanți din fiecare sector.

A. I. Vâșinski a subliniat că în condițiile existente acum la Berlin, singurul principiu just și rezonabil pentru alcătuirea comisiei electorale este principiul parității pe care delegația Uniunii Sovietice îl

propune ca bază pentru alcătuirea comisiei electorale.

În continuare A. I. Vâșinski s'a referit la obiecțiile lui Acheson, Bevin și Schuman față de propunerea sovietică ca organizațiile de masă, să aibă dreptul de a desemna pe candidații lor în alegerile pentru consiliul municipal al Berlinului. D. Acheson este de acord, a spus A. I. Vâșinski ca membrii organizațiilor publice să aiba dreptul să „manifesteze pe străzi purtând șaguri și insigne”, după cum a sus el, dar nici el nici d-l Bevin sau d-l Schuman nu sunt de părere să acorde acestor organizații dreptul de a prezenta candidați pentru consiliul municipal.

Dece nare se refuză organizațiilor de masă dreptul de a desemna candidați în alegerile municipale? Un singur răspuns este posibil. Acest lucru poate fi explicat numai prin dorința de a limita participarea la alegeri, a marelui largi ale populației din Berlin, se urmărește limitarea și reducerea activității lor pentru promovarea unor candidați proștri și pentru a înlesni folosirea ulterioară a municipalității în scopuri politice proprii.

A. I. Vâșinski a reamintit că la 5 Iunie, la ședința Consiliului Miniștrilor de Afaceri Externe, Schuman a subliniat că nu este vorba de alegeri municipale ci de alegeri politice. Schuman a subliniat deasemenea că în urma alegerilor se va alcătui de fapt la Berlin o „adunare constituțională”, având misiunea să elaboreze constituția și că această constituție nu ar trebui să aibă un caracter pur municipal.

Dar dacă este înțeles just rostul alegerilor municipale, atunci organizațiile de masă nu pot fi îndalurate dela o participare activă în conducerea acestor alegeri. Trebuie să li se acorde dreptul de a-și desemna candidații și nu numai de a organiza defilările pe străzi cu șaguri și insigne.

La ce de delegația sovietică apără dreptul organizațiilor de masă de a desemna candidați pentru consiliul municipal al Berlinului și consideră refuzul de a li se acorda acest drept ca o violare a principiilor democratice. Apoi A. I. Vâșinski a trecut la propunerile delegațiilor puterilor occidentale de a se exclude din constituția provizorie a Berlinului articolul 36 care spune că toate hotărârile consiliului municipal și ale administrației municipale trebuie să fie în conformitate cu legile și ordi-

nele autorităților aliate, din Germania, ale comandaturii aliate a Marii Berlin și trebuie să fie aprobate de acesta din urmă. Cerând excluderea articolului 36 delegațiile Statelor Unite, Angliei și Franței încearcă să prezinte chestiunea în așa fel încât să pară că ele sunt pentru extinderea drepturilor și prerogativelor consiliului municipal și administrației municipale, și pentru limitarea competenței comandaturii aliate. Este într-adevăr așa? — a întrebat A. I. Vâșinski.

În competența comandaturii intră și controlul asupra poliției Berlinului, supravegherea operațiilor bancare, politica de credite etc. Astfel, toate chestiunile esențiale privitoare la Berlin nu intră numai în competența administrației aliate, tripartite. Aceasta este linia urmărită și acum în propunerile delegațiilor Statelor Unite. Singura diferență constă în formularea lor. Potrivit aceor propuneri, comandatura aliată trebuie să dea direcțiile autoităților Berlinului într-o serie întregă de chestiuni. Pe deasupra, când este vorba de dezarmare și militarizare, în competența comandaturii se include și controlul asupra activității științifice și controlul asupra restricțiilor impuse industriei și aviației civile.

Se prevede mai departe că competența comandaturii să fie extinsă asupra reparării restituirii hunurilor deca telizării descențrării, etc. În niciunul din aceste domenii administrația municipală nu va avea dreptul de a acționa în mod independent.

Potrivit celui de al doilea punct din propunerile americane, autoritățile germane ale Marii Berlin li se acordă un anumit drept prerogative, dar după cum se subliniază în acest punct comandatura își rezervă dreptul de a „acționa direct” și în acest domeniu.

În acest fel, administrația municipală a Berlinului nu dobândește dreptul de a acționa independent nici cu privire la aceste chestiuni care sunt arătate în punctul doi din propunerile americane. Mai există încă trei categorii de chestiuni în care autoritățile berlineze în conformitate cu propunerile americane, nu au dreptul de a acționa independent: introducerea de amendamente la constituția provizorie, adaptarea noii constituții și introducerea de amendamente la aceasta.

Comandatura aliată nu poa-

ramâne indiferentă față de chestiuni ca aprovizionarea Berlinului cu alimente, combustibil, energie electrică, apă și gaz, față de starea sistemului de transporturi al orașului. Aceste chestiuni privesc necesitățile vitale a populației. De aceea, comandatura aliată este obligată să le acorde o atenție serioasă. El nu are dreptul de a le pierde din vedere.

Aprobată hotărârile municipale și controlarea lor, spune în continuare A. I. Vâșinski, nu înmățează competența administrației municipale ci constituie numai o formă de a o ajuta. Bine înțeles că poate exista fără diferența cu privire la control. Se poate concepe controlul sub forma unei supravegheri formale oficiale asupra chestiunilor curente sub o formă birocratică, fără suflet sau interes. Aceasta într-adevăr poate să înădăreze orice activitate.

Dar poate exista și un altfel de control, un control activ și binevoitor care să ajute la o mai bună funcționare a organului controlat. Noi înțelegem tocmai astfel controlul.

Vorbind despre încercarea d-lui Acheson de a prezenta situația astfel încât propunerile sovietice să pară a fi dictate de dorința de a asigura o largă aplicare a dreptului de „veto” în activitatea comandaturii aliate, Vâșinski a spus:

Domnule Acheson, acest lucru s'a întâmplat și rezultatele din 1946 nu au fost supuse niciunui „veto”.

A. I. Vâșinski a citit procesul-verbal al ședinței din 5 Noiembrie 1946 a comandaturii în care este expusă desfășurarea alegerilor. Printre altele, acest proces-verbal spune:

„Reprezentantul american este de acord cu președintele (prezida reprezentantului sovietic) în aprecierea activității comisiiilor de verificare. După părerea sa, succesul alegerilor oglindește hotărârea aliaților de a trans-pune în fapt ceea ce se numesc alegeri democratice”.

Reprezentantul american a declarat că alegerile s'au bazat pe procedura prevăzută în noua constituție provizorie a Berlinului. El a spus că aceste alegeri au fost un model de aplicare a metodelor democratice și că ele stau cu cinstă alături de alegerile din orice țară democratică. Aceasta părere a fost împărtășită de comandanții sectoarelor britanic, francez și sovietic.

Astfel, a spus A. I. Vâșinski, avem în fața noastră părerea favorabilă, comună, a celor patru comandanți cu privire la mersul alegerilor din 1946. Este limpede că afirmația lui Acheson în legătură cu un oarecare „veto” asupra rezultatelor alegerilor din 1946 este lipsită de temelie.

Apoi A. I. Vâșinski a citat cifre care au arătat că metoda unanimității nu constituie de loc o piedică în activitatea comandaturii.

Aplicând această metodă în 1945 și 1946, comandatura aliată a îndeplinit cu succes sarcinile celei stau în față.

Lucrurile după cum se știe s'au înrăutățit a declarat A. I. Vâșinski. Cum se explică aceea? Bine înțeles că nu se poate explica punând vina pe metoda, deoarece aceasta metodă a dat înainte rezultate bune. Caută constă în atmosfera politică în care se desfășoară activitatea comandaturii aliate. DEACEIA EU CONSIDER CA CRITICILE ADUSE IMPOTRIVA PRINCIPIULUI UNANIMITĂȚII, CA BAZA PENTRU ACTIVITATEA COMANDATURII ALIATE, SUNT NEJUSTE.

PRINCIPIUL UNANIMITĂȚII NU ESTE PE PLACUL REPREZENTANȚILOR CELOR TREI PUTERI ATUNCI CÂND ESTE VORBA DE CONTROLUL CUADRIPARTIT. LE PLACE TOTUȘI PRINCIPIUL PREVĂZUT ÎN ACORDUL TRIPARTIT CU PRIVIRE LA CONTROL PRIN CARE REPREZENTANȚII PUTERILOR OCCIDENTALE CAPATA DREPTUL DE A VOTA ÎN MOD PROPORȚIONAL CU SUMELE PE CARE LE-AU INVESTIT ÎN AȘA NUMITUL „AJUTOR” PENTRU GERMANIA OCCIDENTALĂ.

Mai departe A. I. Vâșinski s'a ocupat de declarația lui Schuman cu propunerile delegației Uniunii Sovietice sunt un pas înapoi față de 1946.

Se pare că toată lumea este de acord, a remarcat A. I. Vâșinski, că administrația municipală a Berlinului trebuie să funcționeze pe baza constituției provizorii din 1946. Astfel, afirmațiile că delegația sovietică încearcă să tragă înapoi sunt cu totul nejustificate și lipsite de temelie.

Dacă l-am ascultat pe d-l Schuman, ar reși ca pasul înapoi este îndeplinirea hotărârilor adoptate la Conferința dela Potsdam. Dacă am urma părerea d-lui Schuman reese că violarea obligațiilor internaționale asumate în 1945 înseamnă un pas înapoi, în timp ce cererea de îndeplinire a acestor obligațiuni înseamnă un pas înapoi.

Dacă ne luăm astfel de libertate față de obligațiunile internaționale, atunci cum poate fi justificată situația unui stat care participă în consiliul de control și își exercită autoritatea de ocupație în Germania pe baza acordului internațional din 1945.

Cu privire la declarația lui Schuman că sistemul controlului aliat care a ramas în vigoare până acum „a dus la un impas”, A. I. Vâșinski a declarat: „Dacă am vorbi de impas și de cauzele lui, trebuie să fie limpede că aceste cauze rezidă în politica de măsuri separatiste, care și-au găsit expresia într-o serie de activități sciziuniste ale puterilor occidentale. Dacă am vorbi de rezolvarea acestui impas, aceasta nu se poate face decât pășind

cu hotărâre pe calea politicii de asigurare a unității Germaniei și de transformare a Germaniei într'un stat unit, democrat și iubitor de pace.

Trecând la declarațiile lui Bevin, A. I. Vâșinski a constatat că Bevin a exagerat în mod vădit a unei când a declarat că propunerea delegației Uniunii Sovietice are în vedere controlul comandaturii asupra numirii și demiterii „oricărui funcționar”.

A. I. Vâșinski a reamintit că propunerea sovietică are în vedere numai controlul asupra numirii și demiterii pe senatulul de conducere al administrației municipale a Berlinului. Această chestiune este prevăzută de acordul cuadrupartit în documentul Nr. 56 din 1947. Acest lucru este în deplină conformitate cu constituția provizorie a Marii Berlin.

D-l Bevin ar trebui să cunoască acest document. Conținutul declarațiilor lui Bevin cu dreptul de a controla hotărârile administrației municipale și ale consiliului municipal prevăzut în propunerile sovietice este capabil să oprească întreaga activitate municipală a Marii Berlin”, A. I. Vâșinski a declarat.

Și această remarcă a d-lui Bevin poate fi considerată drept o exagerare dintre cele pe care el și le permite adesea în local discutiilor. Pentru a fi conștienți de aceasta trebuie să ne reamintim aceea parte a propunerii noastre care spune că, în cazul divergențelor cu privire la dreptul de contestație chestiunea este transmisă de către comandanții forului superior, după cum cere articolul 3 al statutului comandaturii aliate.

Noi nu am auzit niciodată vreun protest împotriiva acestui statut. Dacă d Bevin nu ar fi uitat că există un statut al comandaturii aliate care cuprinde clauze pentru reglementarea acestei chestiuni, și dacă ar fi luat cunoștința în prealabil de acest statut, ar fi putut evita greșelile pe care le-a făcut.

În încheiere A. I. Vâșinski a spus: DELEGAȚIA SOVIETICĂ A PROPUȘI ȘI PROPUNE DIN NOU RESTABILIREA COMANDATURII ALIATE PE BAZA STATUTULUI APROBAT DE CELE PATRU PUTERI DIN 1946 — STATUT CARE ȘI-A GĂSIT JUSTIFICAREA ÎN PRACTICA DELEGAȚIA SOVIETICĂ A PROPUȘI ȘI PROPUNE DIN NOU RESTABILIREA ADMINISTRAȚIEI MUNICIPALE PENTRU ÎNTREG BERLINUL PRIN ȚINEREA DE ALEGERI LIBERE PE BAZA LEGII ELECTORALE DIN 1946 CU AMENDAMENTELE CARE TREBUESC ADUSE ACESTEI LEGI ÎN CONFORMITATE CU ÎMPREJURĂRILE SCHIMBATE FARA A RESTRANGE, CI ÎMPOTRIVA. ADANCIND PRINCIPIILE FORMULATE ÎN ACORDURILE INTERNAȚIONALE, PRINCIPII PE

(Continuare în pag. 3-a)